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КОМПЕТЕНТНІСНИЙ ПІДХІД У ПІДГОТОВЦІ ЗДОБУВАЧІВ ОСВІТИ: 

ПРОБЛЕМАТИКА І РЕКОМЕНДАЦІЇ 

Нині тенденції розвитку освіти здебільшого реалізуються за такими 

напрямами: 

– глобалізація та інтернаціоналізація (транснаціональна освіта, 

інтернаціоналізація вищої освіти, академічна мобільність); 

– диверсифікація форм, структур та програм навчання (необхідність 

модернізації освітніх технологій, концепція «безперервної освіти», 

запровадження багаторівневої системи вищої освіти, що ґрунтується на 

використанні компетентнісного підходу, впровадження нових технологій 

навчання та принципів організації навчального процесу, дистанційні технології 

навчання); 

– зростання вимог до якості навчання та посилення контролю якості освіти 

(акредитація, атестація та сертифікація, нострифікація документів про освіту, 

застосування схем академічного кредитування, внутрішньовузівські системи 

менеджменту якості); 

– регіоналізація вищої освіти (університет як суб'єкт ринкових відносин, 

регіональна роль установ вищої школи, інтеграційні процеси у вищій освіті, 

навчально-наукові виробничі комплекси як важливий фактор розвитку регіону, 

соціально-партнерські відносини у вищій освіті. 

У другому напрямі розвитку освіти одним із важливих питань виділено 

використання компетентістного підходу. Концепція компетентнісного підходу 

в освіті нині є темою, що стала найбільш обговорюємою освітянами [1-5]. Ідея 

концепції приваблива і зрозуміла як для викладачів, так і для здобувачів освіти. 

Галузеві стандарти освіти вже багато років знаходяться в стані постійного 

удосконалення. Вже тривалий період часу вони «підганяються» під концепцію 

компетентісного підходу. І на сьогодні буцімто в теоретико-методологічному 

аспекті освітянам все зрозуміло. Здавалось би і результат від запровадження 

концепції компетентісного підходу вже повинен бути. Проте, що ж зараз 

діється в освітянському просторі? 

Переважна більшість роботодавців єдина в думці про те, що сьогодні вища 

професійна освіта ще не відповідає основним потребам ринку праці. Профільне 

міністерство не приділяє уваги прогнозуванню необхідності майбутніх 

професій. А це, на наш погляд, є ключовим у визначені стратегічного вектору 

розвитку освіти. Прогнозування професій майбутнього є також важливим для 
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формулювання пулу компетенцій випускників вишів як економічного, так і 

технічного профілів. У цьому аспекті на перший план повинна висуватися 

стратегія випереджального навчання на основі результатів форсайту 

компетенцій майбутніх професій. Для цього слід враховувати інтенсифікацію 

розвитку інформаційних технологій, штучного інтелекту тощо. На превеликий 

жаль сьогодні переважна більшість викладачів у своїй професійній діяльності 

застосовують не оновлені традиційні методики навчання. І, як наслідок, 

випускники вишів не навчені критично мислити, самостійно працювати з 

інформацією, керувати кризами, налагоджувати зворотний зв'язок, управляти 

змінами, формулювати альтернативи для вирішення завдань. Іншими слова, 

результат навчання здобувачів дещо відрізняється від вимог компетентістного 

підходу щодо його професійної готовності до виконання своїх професійних 

обов’язків в швидкозмінному середовищі.  

Щоб наблизити відповідність результатів навчання до вимог ринку праці у 

вишами робляться спроби максимального наближення освіти до практики – 

реалізується стратегія навчання на робочому місці. У цьому ж напрямі 

реалізовуються методи викладання навчального матеріалу з використанням 

модульного навчання, групової динаміки, застосування комп'ютерної та 

аудіовізуальної технологій та ін. Застосування сучасних методів підготовки 

фахівців обліково-економічного профілю надає своєрідний динамізм процесу 

навчання і підвищує його якість на всіх етапах освіти. 

На нашу думку, на цей момент часу між концепцією компетентістного 

підходу в навчанні і сучасним станом з освітніми програмами спостерігається 

певний дисбаланс. Якщо розглянути умовну освітню програму будь-якого 

вишу, то перша (обов’язкова) компонента більш менш зрозуміла для 

викладачів: держава визначила певний перелік освітніх компонент, які 

здобувачі повинні прослухати і в результаті чого набути конкретні компетенції. 

Ця компонента бути викладатися у вишах по меншій мірі п’ять років, або ж до 

моменту перегляду стандарту. П’ять років у наш час – це доволі тривалий 

період: на ринку праці буде доволі багато змін. То ж, для надання гнучкості 

обов’язковій компоненті профільне міністерство повинно щорічно 

використовувати результати прогнозування таких змін на основі форсайту. З 

нашого погляду, тільки такий підхід зможе створити необхідні умови для 

повноцінної реалізації компетентістного підходу. 

Своєю чергою, вибіркова компонента освітніх програм, як заявлено, є 

здобувачів. Тобто вони обирають, що бажають прослухати і яку компетентність 

отримати. І тут виникає низка запитань: «У який спосіб одночасно 

задовольнити бажання чисельної кількості здобувачів?», «Чи здобувачі 

конкретно орієнтовані на обрану спеціальність, чи можливо вони просто 

бажають отримати нові знання для розширення світогляду?». Така 

багатовекторність бажань здобувачів вимагає від викладачів створення щорічно 

нових курсів з красивими назвами. Чесно кажучи така ситуація є не зовсім 

коректною. Ми знаємо, щоб викладач став асом у своїй дисципліні, він повинен 

її викладати не менше п’яти-семи років. А зараз такої розкоші для викладача 



ВСЕ БУДЕ УКРАЇНА  

                                                                                                                                               

1
4

7
4

 
 

немає. Отже викладач із професіонала перетворюється в комунікатора, іншими 

словами, надавача конкретної інформації і досить часто поверхневої. То ж чи 

можна за таких умов забезпечити якість підготовки здобувача? Відповідь 

очевидна – навряд чи.  

А тепер порівняємо освітні програми з підготовки економістів, наприклад, 

вітчизняних 50-ти вишів. Результати порівняння просто приголомшують: 

варіативна компонента програм у кожного вишу своя, перелік навчальних 

дисциплін досить різноманітна. Заклад освіти формулює під імовірно «обрані» 

навчальні курси свої компетентності. З цього слідує, що з кожного окремого 

вишу за освітньою програмою «Економіка підприємства» в професійне життя 

«виходять» випускники з різними компетенціями. І от уявіть собі, що в 

компанію прийдуть на роботу одночасно випускники, наприклад, з п’яти вишів. 

Кожен випускник матиме свій набір компетенцій. А роботу вони повинні 

будуть виконувати одну й ту саму. І що тоді має статися? Декілька випускників 

просто не зможуть виконувати свої професійні обов’язки, бо, навчаючись у 

виші, обрали дисципліни з красивими назвами, за якими більш-менш серйозних 

компетенцій не набули. 

У висновку зазначимо таке. Те, що сьогодні відбувається з підготовкою 

фахівців, не можна назвати продуктивною освітянською моделлю. Вона ще 

сира за змістом і організацією. Щоб виправити цю ситуацію необхідно:  

1) роботодавці разом з профільним міністерством повинні щорічно 

формувати або ж переглядати перелік компетенцій випускників за кожною 

освітньою програмою. І вже відповідно до результатів перегляду повинні 

коригуватися як обов’язкова, так і варіативна компоненти освітніх програм;  

2) постійно реалізовувати інструментарій форсайту для визначення нових 

професій у майбутньому і на основі цього під них формувати пул компетенцій 

випускників. 
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